



感悟党的百年辉煌



主持人宁澹:本期嘉宾任治安,1955年10月生,本科学历,1975年8月参加工作,一直从事畜牧工作。曾先后任县种羊场副场长、场长、畜牧局纪检书记、四级调研员等职,2015年退休,业余时间喜欢写作。本期任治安将带领大家共同感悟党的百年辉煌。

宁澹:新中国成立前,中国共产党对革命道路的探索是怎样的?

任治安:回望党的百年辉煌史,从1921年7月党的第一次的召开,标志着中国共产党的正式建立。毛泽东在总结党史时说:“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。”从此以后,中国改变了方向,与以往中国其他政党和政治组织不同的是,中国共产党一经成立就把实现共产主义作为最高理想和最终的奋斗目标,确立起为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴的初心和使命。

从1921年共产党的建立到1949年10月1日中华人民共和国的诞生,中国共产党对中国革命道路的探索经历了艰难的历程,在艰辛的探索实践中,中国共产党坚持马克思主义基本原理同中国革命具体实际相结合,团结带领中国人民找到了一条农

村包围城市,武装夺取政权的道路,进行了28年的浴血奋战,打败日本帝国主义,推翻了国民党反动统治,完成了新民主主义革命,建立了中华人民共和国。据不完全统计,从1921年到1949年牺牲的有名可查的革命烈士达370多万人,他们真正用行动诠释了“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪情与壮志,这正是中国共产党的带领下创造了开天辟地的新纪元。

宁澹:新中国成立之初,我国经历了什么?

任治安:新中国成立之初,我国面临的国际国内形势是异常艰难和复杂的。由于长期战争,国内经济凋敝,民不聊生,国民党残余伺机破坏,匪患严重,有些地方还未得到解放,很多基层还未建立政权;以美国为首的西方国家在政治上孤立我们,在经济上封锁我们,在军事上威胁我们。经过充分讨论和全面衡量,党中央和毛主席提出了“抗美援朝,保家卫国”的战略决策。抗美援朝战争打出了新中国的国威、军威,提高了党在人民心中的威望,提高了中国人民的民族自信心和民族自豪感,维护了亚洲和世界和平,新中国从此站稳了脚跟。

怎样建设社会主义,如何推进中国的现代化,对新中国成立之初的中国共产党来说,也是一个新的课题。中国共产党从学习苏联到以苏联为鉴,开始探索自己的社会主义建设道路,在党的坚强领导下,经过全国人民自力更生、艰苦奋斗,我们很快有了中国历史上的无数个第一:生产出第一架飞机、第一辆汽车、第一台拖拉机,自行研制第一颗原子弹、氢弹先后爆炸成功,自行研制第一颗人造地球卫星发射成功,自行研制第一艘核潜艇顺利下水,自行设计建造第一座大桥——南京长江大桥,在世界上首次人工合成牛胰岛素。经过20多年的奋斗,初步建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。在这一时期,我们还初步解决了几亿人的吃饭穿衣

问题,这在当时也被称为是创造了一个改天换地的世界奇迹。

宁澹:在一个经济文化落后的国家里,如何结合国情探索中国自己的社会主义建设道路?

任治安:既然是探索就会有失误,我们党在取得探索成果的同时,从1958年至1978年的20年里很多方面有些曲折,同时也使社会主义建设受到了一定的影响。

1978年党的十一届三中全会的召开,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的转折,开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期,在拨乱反正和改革开放中成功开创了中国特色社会主义。

1989年党的十三届四中全会后,以江泽民为核心的中国共产党,团结带领全党全国各族人民,坚持党的基本路线、基本理论,坚定捍卫中国特色社会主义,推进建设伟大工程形成“三个代表”重要思想,开创了全面改革开放新局面,成功把中国特色社会主义推向21世纪。

2002年,党的十六大后,以胡锦涛同志为总书记的中国共产党,带领全国各族人民紧紧抓住和用好重要战略机遇,积极推进实践创新、理论创新、制度创新,坚持以人为本,全面协调可持续发展,构建社会主义和谐社会,加快生态文明建设,着力保障和改善民生,促进社会公平正义,推动建设和谐世界,推进党的执政能力建设和先进性建设,形成科学发展观,在全面建设小康社会的伟大实践中,成功坚持和发展了中国特色社会主义。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,我国已经得到快速发展,社会长期稳定。中国共产党在改革开放和社会主义现代化建设新时期团结带领全国人民实现了中华民族从站起来到富起来的翻天覆地的伟大飞跃。

宁澹:党的十八大以来,我们是如何继续坚持和发展中国特色社会主义的?

任治安:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,团结带领全国各族人民,举旗定向,谋篇布局,从理论和实践结合上深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义,怎样坚持和发展中

国特色社会主义这个重大课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调发展“四个全面”战略布局,明确中国特色社会主义最本质的特征和最大优势,是中国共产党领导。

新时代党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化,这些变化,深刻影响了中国,也深刻影响了世界。中国共产党在习近平新时代中国特色社会主义思想的统领下,带领全国人民迎来了从富起来到强起来的惊天动地的伟大飞跃,迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景。

宁澹:您从党的发展历史中得到了怎样的启示和感悟?

任治安:中国共产党的初心和使命是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这个初心和使命是党的根本宗旨和奋斗目标,也是党不断发展壮大的重要原因,在历史的长河中,党始终把人民放在心中最高位置,不断地为人民谋利益、解难题,赢得了人民的信任和拥护。同时,党也始终把国家的繁荣富强作为自己的奋斗目标,不断地推进革命、建设和改革事业,实现了中华民族的伟大复兴。不忘初心,方得始终。初心是起点时心许的承诺与信念,是困境时履行的责任与担当,中国共产党的初心是党旗下庄严许下的铮铮誓言,是融入血脉的全心全意为人民服务的不变宗旨。

中国共产党的奋斗历程是一部充满艰辛和曲折的历史,在新民主主义革命时期,党领导人民进行了艰苦卓绝的斗争,推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”,建立了人民当家作主的中华人民共和国,在社会主义革命和建设时期,党领导人民进行了社会主义建设,奠定了中国的工业基础,建立了比较完整的国民经济体系。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,党领导人民进行了改革开放新的伟大革命,开创了中国特色社会主义事业,使中国大踏步赶上了时代。

在党的奋斗历程中,有许多感人至深的故事和人物。例如,在抗日战争中,许多共产党员为了民族的解放事业英勇奋斗,甚至献出了自己的生命。他们的精神品质和坚定信仰深深感染了我,让我更加深刻地认识到党的伟大和光荣。

宁澹:学习党的发展历史,意义是什么?

任治安:通过学习党的发展历史,我深刻认识到了党的伟大和光荣,也更加坚定了自己的信仰和追求。我认为,作为一名普通人,我们应该时刻铭记党的初心和使命,积极投身到党和人民的事业中去,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

此外,党的波澜壮阔的发展历史给我们留下许多宝贵的精神财富,这些精神财富将一直激励着我前进,让我在人生的道路上更加坚定自己的信念和方向。

总之,学习党的发展历史是一件非常有意义的事情。通过深入了解党的历史,我们可以更好地认识党的伟大和光荣,也可以从中汲取许多宝贵的经验和启示。在今后的工作和生活中,我将继续努力学习、积极进取,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。



● 嘉宾任治安

永远跟党走 奋进新征程 党的故事我来讲(第三季)

每一次讲述,总有感动和力量



主持人远播:本期《延安年华·讲解员请就位》,我们邀请到了中共中央西北局纪念馆讲解员蔡好。蔡好2010年3月进入文博系统从事讲解工作并担任西北局微党课主持人、延安精神宣讲团主持人、延安故事会宣讲团成员、中国延安干部学院特聘讲解员,多次被评为优秀讲解员,在陕西省委组织部现场教学技能竞赛中荣获二等奖、延安市委宣传部举办的“不忘初心 永担使命 当好圣地形象代言人”演讲比赛中荣获三等奖、陕西省讲解员大赛中荣获二等奖。

陈晨:您坚守讲解一线14年,可以和我们说说您的职业经历吗?

蔡好:可以说我与讲解员这个职业有着非常深厚的缘分。第一段缘分是我在读高一的时候,学校挑选一批学生讲解员去延安革命纪念馆学习,我就是其中之一。这是我人生当中,第一次接触到讲解员这个职业,也是第一次去了解延安13年的革命史,让我终生难忘,备受鼓舞。也正是那一次经历,让我萌生了加入中国共产党的想法。在高三时我递交了入党申请书,并



主持人陈晨:延安是中国革命圣地,新中国的摇篮,延安精神的发祥地,中国共产党人的精神家园。毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里生活战斗了13个春秋,扭转了中国前途之命运,也给我们留下了取之不竭、用之不尽的红色精神宝库。2022年,习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时指出,延安革命旧址是一本永远读不完的书。如果说历史是一本书,讲解员就一定是它的朗读者。在这里,我们也希望让更多的朋友通过我们的节目去了解延安、向往延安。

荣幸地在高三时加入了中国共产党。

第二段缘分是2010年我大学毕业后,从报纸上看到延安革命纪念馆招聘讲解员的信息,于是我毫不犹豫地拨通了招聘电话。至今,我面试的情景和给第一批团队讲解的情景,都历历在目。也就是在那个时候,我的心里悄悄种下了一个种子,那就是我一定要讲好延安故事。2016年,我又来到了西北局纪念馆从事讲解工作至今,我心里的这个种子已经在慢慢地发芽成长。

远播:我一直觉得能触碰历史的人都

是内心充满力量的人,那您可以和我们谈谈您对讲解员这份工作的感受吗?

蔡好:延安,一个光荣的名字。445处革命旧址,更是一本读不完的书。而我们,正是这本书的传承者、传播者,更是讲述者。在从事讲解工作的数十年中,我接待过成千上万的游客,每天不止一次地讲述着同一段历史、同一场战斗、同一个人物。在很多人的眼中,讲解员这份职业单一而重复,是什么样的力量,让我们忠于信仰、甘于坚守?我想,应该就是这底气满满的八个字——“不忘初心,勇担使命”。我一直觉得,不忘初心这几个字非常浪漫。初心是什么?是人之初性本善的纯真,还是人生若只如初见的美好?不同的人有着不同的理解,而我的初心使命就是做一颗星火,希望通过自己的讲述,用延安精神点燃每一位参观者心中的火焰,让红色薪火口口相传、代代传承。而勇担使命更是一种责任和担当。讲解就是要为观众和历史搭建一座桥梁。每当我走进一孔孔窑洞,看着一张张泛黄的照片,仿佛都是与历史的交汇。让我为之感动,让我为之骄傲的是每一天面对着它们,讲述着它们。而每一次讲述,总能让我感受到这份工作给予我的感动和力量。

远播:2019年11月12日,中共中央西北局纪念馆被国家民委命名为“第六批全国民族团结进步教育基地”,您有没有什么话想和还没有参观过中共中央西北局纪念馆的朋友说?

蔡好:上世纪30年代,一大批中华民族的优秀儿女,在坚定正确的政治方向的指引下,凭借坚如磐石的崇高信念,谱写了气吞山河的壮丽史诗,培育了光照千秋的延安精神。延安精神是我们党在革命战争年代取得胜利的精神源泉,也是指引我们不断取得新胜利的精神动力。

中国共产党成立后,根据革命形势发

展的需要,中共中央在各个历史时期,都建有中央局或中央分局,作为中共中央的派出机构,在各地代行中共中央职权,领导当地的党政军群,开展革命斗争。抗日战争全面爆发后,中共中央在创建抗日根据地的同时,先后设立了长江局、南方局、西北局、太行分局等12个中央局或中央分局,基本形成了中国共产党领导的政权、军事、群众团体等地方组织网络。西北局是1941年5月由陕甘宁边区中央局和西北工作委员会合并成立,是中共中央在西北地区的最高派出机构,负责领导整个西北地区的党的工作。在延安和陕甘宁边区,西北局为贯彻执行党中央的路线、方针、政策,为把陕甘宁边区建设成为模范的抗日根据地作出了重要贡献。西北局现在所处的位置叫花石砭,是西北局从1942年9月至1947年3月的所在地。这里原来是陕甘宁边区师范学校校址,有土石窑洞百余孔,分布在山上的4个阶梯上。西北局在延安有3个驻地,先后是张崖村、花石砭、王家坪。3个驻地中,花石砭有4年半的时间,时间最长,最具有代表性。西北局成立之初机关总人数140多人,最多时达541人。西北局纪念馆作为具有代表性的红色教育基地,其丰富的展陈内容和精彩的讲解,一直都是党员群众了解党史军史,开展党性教育的前阵地。2006年5月,被国务院公布为全国重点文物保护单位;2020年9月入选第三批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录。我们每一个红色旅游景点都是一个常学常新的课堂。朋友们,来延安吧,回到窑洞温暖的初心,回到宝塔点亮的道路,回到黄土地写就的山河之中。

陈晨:在您的讲解生涯或者日常工作中,肯定有让您印象特别深刻的事情、感动的故事,可以和我们分享分享吗?

蔡好:传播延安精神,也是我学习延安精神的一个过程。5年前10月份的一天,

在我讲解结束的时候,看到一个头发花白、年近百岁的老翁爷驻足在毛泽东给延安人民的复电前,看到我走过来之后,他用地道的陕北话对我说:“娃娃,一定要给大家讲,毛主席说了不能忘记艰苦奋斗。我们的共产党是艰苦奋斗出来的,才有今天的生活。”说着说着,他的眼里泛起了泪花,仿佛是在回忆着那段火红的峥嵘岁月和新中国的来之不易。老人的话一瞬间触动了我的心。

远播:在您多次宣讲过程中,有没有什么新的感悟?

蔡好:今年9月3日,我跟随“延安故事会”宣讲团走进黑龙江。这种主动“走出去”的宣讲方式,让很多没有来到延安的人,都能身临其境地接受延安精神的教育。既创新了延安精神的传播形式,拓宽了延安精神的宣传渠道,也扩大了延安精神的影响力。



● 嘉宾蔡好

